
 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 
Gemeinde Pullach i. Isartal 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 19.03.2019 
Beginn der Sitzung: 19:31 Uhr 
Ende der Sitzung: 23:42 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

 

Erste Bürgermeisterin 

Susanna Tausendfreund    

Mitglieder des Gemeinderates 

Johannes Burges jun.    
Stefan Demmeler    
Martin Eibeler    
Renate Grasse    
Wilma Hennevogel    
Arnulf Mallach jun.    
Dr. Walter Mayer    
Angelika Metz    
Dr. Andreas Most    
Fabian Müller-Klug   geht zu Beginn der nichtöffentlichen Sitzung 
Holger Ptacek    
Benno Schroeder    
Johannes Schuster    
Marianne Stöhr    
Reinhard Vennekold    
Wilhelm Wülleitner    
Cornelia Zechmeister    

Schriftführer/in 

Nadjat Moumouni    

Verwaltung 

Wolfgang Baumgartner    
Christine Eisenmann    
Birgit Haschka    
Peter Kotzur    
Karin Meißner    
Andrea Rohde    
Bernhard Rückerl    
Tino Schiebe    
Jürgen Weiß    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 
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Dr. Alexander Betz   entschuldigt 
Sabine Horak   entschuldigt 
Caroline Voit   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und der Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 
 

   
 1.1   Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung  
   
 1.2   Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 

26.02.2019 
 

   
 2   Bürgerfragestunde  
   
 3   Gemeinderatsfragestunde  
   
 4   Schulentwicklung - Phase Null:  

Raumprogramme für die Grund- und Mittelschule 
 

   
 5   Satzung über die gemeindlichen Bestattungseinrichtungen  
   
 6   Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der gemeindlichen Be-

stattungseinrichtungen sowie für damit im Zusammenhang stehende Amtshandlungen 
(Friedhofsgebührensatzung) 

 

   
 7   Einführung des landschaftsplanerischen Konzeptes "Blühendes Pullach" für gemeind-

liche Grünflächen 
 

   
 8   Errichtung eines Verbindungsweges zwischen der Pater-Augustin-Rösch-Straße und 

dem Forstenrieder Park 
Beauftragung der Straßenplanung 

 

   
 9   Stellenplan; Ausschreibung der Stelle der Geschäftsleitung  
   
 10   Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen  
   
 11   Allgemeine Bekanntgaben  
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und 
der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund begrüßt alle Anwesenden und eröffnet 
die Sitzung mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder 
sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO. 
 

TOP  1.1 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung 

 
GR Vennekold möchte den Tagesordnungspunkt 4 von der Tagesordnung gestrichen haben, 
weil ein die Anlagen zum TOP als nichtöffentlich gekennzeichnet sind. Bürgermeisterin Tau-
sendfreund hält die Gegenrede und versichert, dass nach der Sitzung die Unterlagen auf öffent-
lich gestellt werden vorgetragen werden und stellt zur Abstimmung, ob die Diskussion fortge-
setzt werden soll: 
 
Abstimmung über Fortsetzung der Diskussion über den Geschäftsordnungsantrag : 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 7  Nein-Stimmen: 11   
 
Die Diskussion wird nicht fortgeführt.  
 
Daraufhin genehmigt das Gremium die vorgelegte Tagesordnung in unveränderter Form. 
 

TOP  1.2 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 26.02.2019 

 
Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift seiner Sitzung vom 26.02.2019. 
 

TOP  2 Bürgerfragestunde 

 
Hr. Eisl (Agenda 21) möchte wissen, wie der Status des Mountainbike-Lenkungskonzepts ist.  
 
Hr Rückerl erläutert, dass das Lenkungskonzept von der Landeshauptstadt München und dem 
Landkreis München verabschiedet worden wäre und sich in einer dreijährigen Probephase be-
fände. 
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TOP  3 Gemeinderatsfragestunde 
 

GR Burges fragt, ob die fehlenden Bäume nach den Arbeiten in der Kastanienallee ersetzt wer-
den. 
 

Bürgermeisterin Tausendfreund erläutert, dass nach aktuellem Stand nur die Bäume der nördli-
chen Alleereihe ersetzt werden, da die Standorte der Bäume auf der Südseite zu nah an den 
Privatgrundstücken lägen und Leitungen in den Wurzelbereichen verliefen. 
 
 

GR Metz erkundigt sich erneut, nach der Veröffentlichung des Jahresberichts der Wohnungs-
baugesellschaft. 
 

Bürgermeisterin Tausendfreund weist drauf hin, dass die Veröffentlichung Aufgabe des Herrn 
Mesch als Geschäftsführer sei. 
 
 

GR Mallach möchte wissen, ob es am Kirchplatz einen öffentlichen Bücherschrank gibt. 
 

GR Metz informiert ihn darüber, dass es einen Bücherschrank gäbe und dieser sich im Ein-
gangsbereich des Turms zwischen Rabenwirt und Bürgerhaus befände. 
 
 

GR Ptacek erkundigt sich nach dem Stand der Planungen für die neue Freizeitstätte. Die Frei-
zeitstätte habe von der Gemeinde keine Informationen über die zu bebauende Fläche bekom-
men. 
 

Bürgermeisterin Tausendfreund erklärt, dass es bereits mehrere Gespräche mit der Freizeitstät-
te und einem Planer gegeben habe und ein Schallschutzgutachten in Auftrag gegeben worden 
sei. 
 

Herr Kotzur versichert, dass das Thema noch im ersten Halbjahr im Gemeinderat behandelt 
werde. 
 

TOP  4 Schulentwicklung - Phase Null:  
Raumprogramme für die Grund- und Mittelschule 

 

Frau Lehner stellt das erarbeitete Raumprogramm der Grund- und Mittelschule vor. 
 

Beschluss: 
 

Folgende Grundlagen für die Erstellung der Machbarkeitsstudie werden beschlossen: 
 

1. Die Raumprogramme für die Grund- und Mittelschule der Gemeinde Pullach, welche auf 
den am 5.02.2019 beschlossenen Schulkonzepten aufbauen (Anlagen 1 und 2): 

a. Die Grundschule wird 5,5-zügig mit 22 Klassen geplant. 
b. Die Mittelschule wird 2-zügig zuzüglich vier Klassenräumen mit 14 Klassen ge-

plant und der Bau von vier zusätzlichen Klassenräumen, gesamt 18 Klassen, mit-
tels der Machbarkeitsstudie überprüft. 
 

2. Das Raumprogramm der Musikschule inkl. Synergien mit der Grundschule 
 

3. Die Lage der Musikschule ist in der Nähe der Grundschule zu situieren, wobei die erfor-
derlichen Flächen für die Rathauserweiterung zu berücksichtigen sind. Diese entspre-
chen dem 1. Obergeschoss und dem Dachgeschoss der bestehenden Musikschule. 

 
 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0   
 
ohne GR Müller-Klug 
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TOP  5 Satzung über die gemeindlichen Bestattungseinrichtungen 
 

Frau Hannemann von der Firma Kubus erläutert die dem Gemeinderat vorgelegte Satzung. 
 

Beschluss: 
 

Der Gemeinderat beschließt vorab über folgende Änderungen des Satzungstextes: 
 

§ 23 Abs. 3 erhält folgende Fassung:  
„Störend wirkende Gehölze, die über 1m hoch werden, sind als Grabbepflanzung nicht gestat-
tet.“ 
 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 12  Nein-Stimmen: 6   
 

§ 18 Abs. 3 Buchstabe a) erhält folgende Fassung:  
„Bleche und Kunststoffe einschl. künstlicher Blumen“ 
 

Der in Klammern gesetzte Zusatz entfällt. 
 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 1   
 

Beschluss: 
 

Der Gemeinderat erlässt die Satzung über die gemeindlichen Bestattungseinrichtungen gemäß 
Anlage und den vorab beschlossenen Änderungen: 
 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  6 Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der gemeindli-
chen Bestattungseinrichtungen sowie für damit im Zusammenhang stehende 
Amtshandlungen (Friedhofsgebührensatzung) 

 

Frau Hannemann von der Firma Kubus erläutert die Berechnungsgrundlage für die vorgeschla-
genen Gebühren. 
 

GR Most schlägt eine Variante C mit 70% Kostendeckung vor. 
 

Beschluss: 
 

1.  Der Gemeinderat stimmt der VARIANTE C 70% Kostendeckung der Grabnutzungsge-
bühren für Erdgräber und Urnennischen (§ 4) und der Bestattungsgebühren (§ 5 Abs. 1) 
zu – Variante A der Anlage 2. 
 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 14  Nein-Stimmen: 4   
 

Beschluss: 
 

2. Der Gemeinderat stimmt den Bestattungs- und Friedhofsgebühren für Leichenhaus und 
Aussegnungshalle zu (§ 5) - Anlage 3 

 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0   
 

Beschluss: 
 

3. Der Gemeinderat erlässt die Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benut-
zung der gemeindlichen Bestattungseinrichtungen sowie für damit im Zusammenhang 
stehende Amtshandlungen (Friedhofsgebührensatzung) mit den aus Nr. 1 (Grabnut-
zungsgebühren) und Nr. 2 (Bestattungs- und Friedhofsgebühren) beschlossenen Ge-
bühren - Anlage 1. 

 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0   
 
 



 

 
Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 19.03.2019 Seite 7 von 8 
 

TOP  7 Einführung des landschaftsplanerischen Konzeptes "Blühendes Pullach" für 
gemeindliche Grünflächen 

 

Beschluss: 
 

Die Verwaltung wird beauftragt, gemäß dem landschaftspflegerischen Konzept „Blühendes 
Pullach“ öffentliche Grünflächen stufenweise in bienen- und insektenfreundliche und damit in 
artenreiche Blumenwiesen umzuwandeln.  
Die dafür notwendigen finanziellen Mittel sind bereits im Haushalt 2019 eingestellt. 
 

Vor einer Umwandlung und landschaftsökologischen Aufwertung der selektierten Flächen wer-
den jeweils die Tauglichkeit einer finanziellen Förderung und eine Eintragung in das gemeindli-
che Ökoflächenkataster geprüft. 
 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  8 Errichtung eines Verbindungsweges zwischen der Pater-Augustin-Rösch-
Straße und dem Forstenrieder Park 
Beauftragung der Straßenplanung 

 

Beschluss: 
 

Das Planungsbüro Steinbacher-Consult Ingenieurgesellschaft mbH & Co. KG aus Neusäß wird 
mit Planungsleistungen für den Ausbau eines Geh- und Radweges im Einmündungsbereich  
B 11/ Pater-Augustin-Rösch-Straße sowie einer Rechtsabbiegespur in die B11 entsprechend 
seinem Angebot vom 05.12.2018 (ANLAGE 1) beauftragt. Der Auftrag umfasst die Planung des 
Geh- und Radweges, der Straße inklusive den technischen Anlagen sowie deren Entwässerung 
(Sedimentationsanlagen). 
 

Grundlage der Beauftragung ist die HOAI in der Fassung von 2013. Die Beauftragung erfolgt 
abschnittsweise. Es ist jedoch beabsichtigt die gesamte Leistung gemäß dem Angebot zu be-
auftragen. 
 

Folgende Leistungsbilder nach § 47 HOAI werden derzeit beauftragt: 
 

1. Grundlagenermittlung   kein Ansatz 
2. Vorplanung    10 % 
3. Entwurfsplanung    25 % 
4. Genehmigungsplanung   1 % (Grunderwerb) 

 
Die Abrechnung erfolgt nach der Honorartafel des § 48 Abs. 1 HOAI.  
 

Die Zuordnung erfolgt nach Honorarzone II – Mindestsatz. 
 

Die Spartenplanung wird als besondere Leistung beauftragt. Die Vergütung beträgt  
3,50 €/lfm Straße.  
 

Die Nebenkosten nach § 14 HOAI werden mit 5 % des gesamt Nettohonorars vergütet.  
 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  



 

 
Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 19.03.2019 Seite 8 von 8 
 

 
 

TOP  9 Stellenplan; Ausschreibung der Stelle der Geschäftsleitung 
 

Beschluss: 
 

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt. 
 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 10  Nein-Stimmen: 8   
 

TOP  10 Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen 
 

Es liegen keine Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung vor. 
 

TOP  11 Allgemeine Bekanntgaben 

 
Bürgermeisterin Tausendfreund weist auf die bevorstehende Europawahl hin. Es werden noch 
Wahlhelfer gesucht. Sie bittet darum, sich als Wahlhelfer zur Verfügung zu stellen. 
 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzende    Schriftführerin 
Susanna Tausendfreund    Nadjat Moumouni 
Erste Bürgermeisterin     
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